

# К 50-летию творческой деятельности профессора Ивана Савовича Зозули

Когда человек живет по Божиим Законам и прилагает все усилия, чтобы выполнить свое предназначение, то Вселенная способствует всем его начинаниям. Таким человеком является **Иван Савович Зозуля**, которому 12 августа исполнилось 76 лет. Выдающийся ученый-невролог, доктор медицинских наук, профессор, проректор по научной работе и заведующий кафедрой медицины неотложных состояний Национальной медицинской академии последипломного образования имени П.Л. Шупика, академик Академии наук высшего образования Украины, действительный член Нью-Йоркской академии наук, заслуженный деятель науки и техники Украины... Однако невозможно перечислить все заслуги этого человека, его значимость в мире науки и общественной жизни, не упомянув о его золотом сердце, искренней душе и добром нраве — том вечном, что оставляет человек на Земле, в свете, который он сеет и который прорастает в других любовью, добром и радостью.



## Детские мечты, которым суждено было осуществиться

Если мечты направлены на служение людям, они, как правило, сбываются. Так произошло и в жизни Ивана Савовича Зозули. Уже с детства он стал мечтать о профессии врача: 5-летнего Ваню поразило, что сельский фельдшер несколько раз в сутки приходил, чтобы сделать инъекции его больному пневмонией отцу. «Как так, — думал он, — врач, будь то день, ночь, дождь или снег, — а идет к больному!». Такое самоотверженное служение людям пришлоось по душе ребенку. Привлекала и профессия учителя, однако, когда встал вопрос о выборе пути, Иван Савович поступил в Черновицкое медицинское училище, окончил его с отличием и продолжил учебу в Черновицком медицинском институте.

По окончании института И.С. Зозуля уехал на родину — в Вовковинецкую участковую больницу, где работал одновременно неврологом, гинекологом и терапевтом, а также ассистировал главному врачу во время операций. Работы было много, но молодому врачу это нравилось. Возможно, работал бы и сейчас Иван Савович в этой больнице, если бы не случай, ставший для него судьбоносным. Как-то в выходной день его, замещавшего тогда главного врача, экстренно вызвали. Случай был сложный — травматическое повреждение шеи. Учитывая тяжелое состояние пациента, молодой врач принял решение вызвать из Хмельницкого главного нейрохирурга Ивана Петровича Пастушина. Операция длилась всю ночь... А после Иван

Савович получил предложение о переводе в Областную больницу, потому что, по словам И.П. Пастушина, лучшего ассистента он не встречал. Вскоре И.С. Зозуля уже работал невропатологом в нейрохирургическом отделении и одновременно продолжал ассистировать Ивану Петровичу. Это была очень активная пора, ведь выезжали и вылетали они на вызовы по всей области.

Однако вскоре И.С. Зозуля встретил человека, ставшего для него не просто учителем, но другом и покровителем, — известногоченого профессора Дмитрия Ивановича Панченко. Познакомившись с Иваном Савовичем в Киевском институте нейрохирургии, он пригласил молодого врача в ординатуру, и даже не побоялся прописать его в своей квартире, чтобы тот смог остаться работать в Киеве. И сейчас Иван Савович с теплотой и благодарностью вспоминает Учителя: «Дмитрий Иванович очень доверил в меня, и это доверие было для меня большим счастьем».

После защиты кандидатской диссертации начался карьерный рост И.С. Зозули: сначала он работал врачом-неврологом, впоследствии — заведующим неврологическим отделением заболеваний периферической нервной системы Киевской областной клинической больницы. В 1977 г. Иван Савович — ассистент и доцент кафедры нервных болезней, а позже — нервных болезней и рефлексотерапии. Уже тогда он начал читать лекции и проводить практические занятия по неотложной неврологии. Так соединились две детские мечты — работа врача и учителя.

В 1988 г. И.С. Зозуля переходит работать на новосозданную кафедру скорой и неотложной медицинской помощи (ныне — кафедра медицины неотложных состояний). В 1990 г. Иван Савович защищает докторскую диссертацию, в 1991 г. — утвержден на должность проректора по научной работе Национальной медицинской академии последипломного образования имени П.Л. Шупика и заведующего кафедрой медицины неотложных состояний, в 1992 г. ему присвоено учченое звание профессора.

И.С. Зозуля — автор и соавтор 939 научных работ, среди них — 39 учебников и учебных пособий, 22 монографии. Ученый отнесен к десяткам почетных грамот и наград. В 2004 г. Украинская Православная Церковь наградила его орденом Святого равноапостольного князя Владимира Великого II степени, а государство — орденом Ярослава Мудрого V степени.

## Достойное продолжение — в детях

И.С. Зозуля имеет замечательную жену — Викторию Петровну, она тоже врач. Вместе они преодолевали и преодолевают все трудности, делят радость, волнение и заботы, родили и воспитали в любви двух замечательных детей. Сын Андрей пошел по стопам отца: он нейрохирург, доктор медицинских наук, профессор, а дочь Ярослава — педагог, кандидат юридических наук.

У Ивана Савовича четверо внуков. Старшая, Валерия, продолжает династию врачей: она студентка IV курса Национального медицинского университета имени А.А. Богомольца. Ваня, Ярослав и Катя — еще школьники.

## Любимое хобби

У Ивана Савовича необычное для мужчин хобби — он любит выращивать цветы. Есть и еще одно — писательство. Если он расстроен, то садится и пишет — будь то статью или книгу — и все налаживается.

Однако поистине самое любимое занятие И.С. Зозули — работа, ведь такое любить может лишь человек, нашедший свое предназначение. Иван Савович любит делать утренние обходы пациентов: с каждым и поговорит, и взбодрит, а также очень любит читать лекции.

## Родная земля — источник силы

Всю жизнь Иван Савович поддерживает тесную связь со своей малой родиной — селом Волосским Хмельницкой области. Два дня, проведенные там, заряжают энергией на полгода! Односельчане гордятся своим именитым соседом, а в доме культуры даже есть стенд, посвященный Ивану Савовичу. Там — его фотографии, книги, статьи...

Свое 70-летие юбиляр праздновал в родном крае. В этот день Ивану Савовичу произнесли много искренних поздравлений, дарили подарки, а хор, специально приглашенный из Хмельницкого, пел «Многия лета»...

Врач, ученый, педагог, общественный деятель, меценат, искренний друг, благодарный ученик, любящий муж, отец и дедушка — сколько всего соединилось в одном человеке! Недаром Библиографический центр в Великобритании в 2000 г. признал его Человеком Года. И.С. Зозуля действительно — Человек с большой буквы, на которого равняются и ставят в пример!

**Счастья Вам, здоровья, долгих лет жизни и неисчерпаемого творческого вдохновения, дорогой Иван Савович!**